Astronomie ...... : Unser Planetensystem
Ein Planetensystem besteht aus verschiedenen Himmelskérpern und ist ein Teil einer Galaxie.
Eine Galaxie ist eine Ansammlung von sehr vielen Sternen.

Unser Planetensystem heif3t Sonnensystem. Es befindet sich in der Galaxie ,,MilchstraBe“.

(Milch heifst griechisch ,, Galaxis )
Zu unserem Planetensystem gehdren:

» 1 Stern = die Sonne
» 8 Plancten Merksatz: Mein Vater erkiirt mir jeden Sonntag unseren Nachthimmel.
» vicle Monde sowie viele Kleinkor PEY (7 siche andere Arbeitsblatter)
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HA: Analysiere mit Hilfe der Tabelle, worin sich erdartige von jupiterartigen Planten unterscheiden!
Ergidnze im Tabellenkopf 4 wichtige Eigenschaften! Verwende vor allem die Worte ,,grofie* und ,,kleine*!
Ergénze die 8 Planeten und die 6 fehlenden Angaben in der Spalte Erde! Lerne alles selbst Geschriebene!

erdartige Planeten jupiterartige Planeten
phys. — k ................. Masse — cecesesessesesescesase Masse
Eigen- — reeesesesesasesasesene Durchmesser — eeesesesssssasasesnne Durchmesser
schaften — recsessenessensanessas Dichte — recsessenessensanasses Dichte
S Oberfliche — teecesessennsasnessssssssnsansans Oberfliche

Planeten |[Me........... Ve....... Erde Ma..... Ju........... Sa..... Ur...... Ne...........
Oberfliche fest fest fest fest gasformig | gasformig | gasformig | gasformig
Kern fliissig fliissig fliissig fliissig fest fest fest fest
Atmosphiire kaum CO, + N | N, + ?2 CO, + N H + He H + He H + He H + He
Durchmesser] 5000km | 12000 km |12700 km| 6800km | 143 000km | 121 000 km | 52000 km | 49 000 km
Masse 0,3-10%*kg | 5-10* kg 6:10% kg | 0,6:10% kg 11900-10** kg| 570-10** kg | 87-10** kg | 102-10* kg

. g g g g g g g g
Dichte > o ‘ar | P | Y | M | Y | P | Ve
Monde 0 0 1 2 67 62 27 14
Entfernung 58 Mio km | 108 Mio km [120Mie. km| 230 Mio km | 800 Mio km | 1400 Mio km | 2900 Mio km | 4500 Mio km
zur Sonne 0,4 AE 0,7AE | =122 1,5 AE 5 AE 10 AE 19 AE 30 AE
Eigen-
rotation 59 Tage 243 Tage ?? h 25h 10h I1h 17h 16 h
Sonnen- 88 Ta 225 Ta 2999 | 2 Jahn 12 Jahr 30 Jahr 84 Jahr 165 Jahr
umlauf ge ge 1 2999 e e e € €
Geschwin- km km km km km km km km
digkeit 4T 75 35 75 30 °5 24 =5~ 1375 10 =5~ 77 >
Temperatur |-200 - 400°C | 400 - 500 °C | —60 - 50°C |-100 - 30°C| —100°C ~140 °C —200 °C —200 °C




